

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Égész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a kéniratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

A kormány törvényjavaslatai.

A „Magyar Pénzügy” című kiváló közgazdasági szaklap I. évi július 23-ki száma ezen a címen vezetett cikket közöl, melyet érdekes és politikai helyzetünkre találó voltánál fogva veszünk át, hogy olvasóink is megismerjék — a következőkben:

A gyorskodifikálás kora korántsem fejeződött be a parlamenti szünet megkezdésével. Az a nagy sietség, mely oly fényes törvényalkotásokat hozott a világra, mint a végrehajtási novella, a büntető novella, a szeszadó-törvény, át fog nyúlni az ősszel meginduló időszakba is. Szinte beleszádult az ember, mikor hallja, mi mindent akar ez az átmenetinek nevezett kormány rövidre szabott életének még hátralévő napjaiban megcsinálni. A parlamentek történetében szinte páratlan jelenség, hogy egy kompromisszum alapján, takszative meghatározott, bizonyos célokra alakult kormány mindent megcsináljon, csak azt nem, illetve nem idejében, aminek a megalkotása a lét alapja és hivatása. Hiszen a belügyminiszter kijelentése szerint a választójogi reform már az őszi ülészak elején tárgyalásra kerül, holott a kormány félhivatalos jellegű közlései a választójogi javaslatok előtt megvalósítandó törvényjavaslatok egész hosszú sorozatáról tudnak. A helyzet

tehát az, hogy vagy betartja Andrássy Gyula gróf belügyminiszter határozott ígéretét és legfeljebb október hónapban letárgyalatja a képviselőházzal a választójogi reformot, ez esetben azonban ez a parlament többé el nem intézheti a minisztériumokban már elkészült, vagy elkészülőben levő kodifikációs munkálatokat; vagy pedig mindezek a javaslatok ismét gőzerővel és presszióval letárgyalatnak, de akkor a választói reformra ebben az évben nem kerülhet sor.

A politikai erkölcselenség teljessége rejlik abban a lázas munkálkodásban, amelyet a kormány a legalapvetőbb és korszakalkotó törvények keresztülhajtásával fejejt. Évtizedekre ellátja törvényekkel az országot egy olyan parlament, amely születése percében már halálra volt ítélve. A választójog demokráziája volt az a közös alap, amelyen a paktum létrejövetelekor a koalíció és a korona találkozt és az ország gazdasági, kulturális és szociális berendezését meghatározó mindama törvényalkotást, melyet a koalíciós kormány sebbel-lobbal keresztül erőszakol, az általános választójogi parlamentjének kellene megcsinálnia.

Ebben az uzurpált, a kormányt egyáltalán meg nem illető kodifikációs tevékenységben egyenesen meglátszik a mai parlamenti többségnek

az a szándéka, hogy mielőtt a koalíciós dicsőségnek végképen befellegzik, a maga képerre rendezze be ezt az országot. Hogy ez a kép milyen, felesleges bővebben ecsetelni. A latifundum kapzsi kíméletlen, ipar- és kereskedelem ellenes, valamint kultur ellenes szelleme árad ki a jelenlegi törvényhozásból. Ez a szellem csinálta meg a büntető novellát, ez ordít ki a végrehajtási novellából és ugyanez szedi el az ipari szeszgyárak kontingensét a maga javára. Ugy okoskodik ez az uralkodó irány, hogy ha már a választójogi reform után megtörik a nagy hatalma, az ország legyen egészen az ő szája íze szerint berendezve. A mai koalíciós világ, mielőtt belepusztul az általános választójogba, minden talpalatnyi földet, vizet és legelőt, erdőt, mezőt, hatóságot és hivatalt, gazdaságot és iskolát, mindent-mindent a maga javára akar biztosítani, szinte egyetlenegy nagy hitbizományt alakítván ezt az országot, amelyben csak ők: a nagybirtok urai szivhatják szabadon a levegőt, minden más kereső és dolgozó osztály: iparos, kereskedő, tisztviselő, munkás, honoráció csak az ő járszalagukon vezetett alattvaló. A nagy gyorsaság, az erőlködés a törvények megalkotásában e hitbizomány biztosítására és körülbástyázására szolgál.

Vagy lehet-e mással magyarul a kormányak mohó kodifikációs

TÁRCA.

VERGŐDI.

Hogy a szemtelen Vergődinek mi volt az igazi neve, arra már nem emlékszem.

Mert ez a Vergődi név annak az utálatos szokásának a nyomán maradt rajta, hogy örökösén azt nyögte:

— Csak vergődünk, csak vergődünk!

Pedig dehogy vergődött, vagy: ahogy vesszük. Mert pénzt bőven keresett, de amit keresett azt rögtön el is bosszította. A lehető legbutábban és a pénznek legesekelyebb kiaknázása nélkül. Ivott is jócskán, de azt is össze-vissza, rendszertelenül. Rengeteget költött borra, de azért akárki másfélszanyért sokkal jobb borokat tudott volna keríteni magának. Mert ő lusta volt arra, hogy utána nézzen a forrásoknak. Aminthogy lusta volt mindenre a világon, és pedig, — mondom — sokat keresett, mert kezébe vette a tollat, olyanokat írt vele hogy a papíros majdnem felporcelódott a sok sikertől.

Akkoriban együtt voltunk a metropólisz

szerkesztőségében. Ez a lap, — jól emlékszem, — tüneményesen indult később megernyedt kisé, végül pedig beleolvadt a Társadalom-ba, — de akkoriban éppen a zenitca állt. Az ifjú titánok és titaneszák vadul törték magukat, — és még inkább egymást, — hogy egy-egy verset vagy novellát be kolduljanak vagy bepanaszazzanak a lapunkba.

De csak vissza Vergődikhez.

Nohát ennél a vergődinél szemtelenebb frátert nem szült Nubia öreg párducs. Csak-hogy az ő szemtelensége valami egészen különös, szinte rekonszenves szemtelenség volt. Ő nem azért volt szemtelen, hogy valami céljához a mások hátán is közelebb jusson. Ő a szemtelenség-nek nem tanítványa, hanem dresszörje volt.

Legegyszerűbb így mondani: Vergődi a szemtelenség művésze volt. Szemtelenkedett passzióból, ambícióval és kéjjel. Es olyan intelligensen hogy mindenki bement neki. Mert akkor, amikor a legjobban panaszkodott, akkor volt a legszeretetremléltőbb.

Ha például lekészt, — pedig mindig lekészt — dühtől tajtékzva taszította be az

ajtót és és amig a segédszerkesztő, akitől pedig valamennyien feltűnk, gyilkos pillantásokat lövelt rá, ő pimaszal rákiáltott:

— Ez a rongy, ez a szomét villanyos megint elakadt! Hallja-e maga kis pótzserkesztő, irasson valamelyik számárral a villanyos-társaság ellen!

Ha rá akart gyújtani, kivett valakinek a zsebéből egy szivart. De ha a szivar nem szeliet jól, nyugodtan hosszavágt a illetőhöz. Ha előleg kellett neki, benyitotta a szerkesztő szobájának az ajtaját, elkezdett az újjával patogtatni, füttentett és a balkese ujjal rejtélyesen jelezte a forintok számát. A szerkesztő rákiáltott:

— Hát kutyá vagyok én? maga szemtelen, piszok fráter.

Es ledobta a pénzt a földre. Akkor Vergődi becsongtette a szolgát, felvettette vele az ötöt, vagy tízet, még egyszer bedugta a fejét a szerkesztőhöz és raordított!

— Bugris paraszt!

Azzal becsapta az ajtót.

Vergődi a tárcaróvat vezetője volt.

dühét, amikor azt halljuk, hogy még az őszi ülészak alatt a képviselőhöz és tárgyalásra kerülnek: az adó-reform, az ipartörvény, a vicinális vasúti törvény, a parcellázási és telepítési törvény javaslatai és még szá-mosegyéb kodifikációs munka amely-lyek mindegyike nagy tanulmányt, alapo-sz szakmeretet, részletes és beható vitát igényel? És hogy ezek a viták ismét mily színvonalon fognak állani, azt előre lehet következtetni abból, hogy például az adóreform módosított szövegében valamint az ipartörvény második része mindez ideig publikálva tünessenek. Mostában az jellemző a törvényhozást, hogy egy-egy tervezet szinte azon melegében kerül a minisztérium kodifikációs kohójából a képviselőház asztalára, magán hordva a hebehurgya-ság hirtelen elkészülés összes magvait. De azért nem lehet egy javaslat sem elég apagyólt, hogy kormány engedelmestáborra rögtön rá ne üsse a maga jóváhagyásának a pecsétjét.

A koalíciós kormány, amikor át-vette a hivatalát, abban fejezte ki hiva-tását, hogy neki romokat kellett eltakarítani. Ha egykor, most még nem határozható időben a választói reform életbe lép és a széles alapon nyugvó választórendszer gyökeresen megváltoztatja a parlament képét, az általános választójog parlamentjének ismét rombolnia kell majd. Egymás-után meg kell semmisíteni a mai korszak silány és kártékony törvényeit, hogy jobb törvényekkel pótolja őket.

És ezért hiábavaló a koalíciós parlament minden erőlködése. Az ő hatalmának az alkonya be fog következni, bármily gyorsasággal pörges-sék is a kodifikáció orsóját hozzá nem értő, avatatlan kezek. És minden erőlködése hasztalan lesz. Mert az

Fontos, nagy egyéniség. Ő érintkezett a resz-keghegnyu szerzőkkel és szerzőnőkkel, akik illedelmes harakolás után becsusszantak a re-dakcióba egy-egy kis eafattal, — amint Vergődi mondta, — a kezükben. És ha egy-egy ilyen alak megjelent, ő zseni nélkül rákiáltott: — Fogadjunk, hogy ez is valami zöid-seget lesz bator átnyujtani!

Es neki mindegy volt, hogy férfi vagy nő volt-e az illető.

Mert meg kell jegyeznem, hogy akko-riben már meg volt, ha csak csirájában is, a megbomlott nők ama szektája, amelyik irósdit játszik.

Es egy ilyen nő, egy ilyen csüggedhe-tetlen erélyű írónő tört le szegény Vergődi-t.

Egyik gyönyörű tavaszi napon, a melyiken csak úgy dűlt be hozzánk a napsugár, a nyitott ablakon keresztül és amelyeken Vergődi a szokottnál is bolondabb volt, a ren-desnél is jobban ficánkolt, egy apró füigrán, körülbelül tizennyolc éves leány nyitott be hozzánk. Az arca közepes, talán kissé csunya is volt, de a szemé csodás fényben izzott. A szemé búvós volt.

Bejött betette az ajtót, odaült Vergődi elé és azt mondta:

— Jó napot kívánok! egy tárcát hostam! Vergődi hátradült a székében, belené-zett szemtelenül a leány szemébe és azt mondta:

uj parlament egy tolvonással meg-fogja semmisíteni a koalíció egész politikai és törvényhozási hagyatékát.

A választási reform. A kormány egyik hírlapja közli a választási reform terve-zetét. Nem az erről készült törvényjavas-lat szövegét, hanem ennek tartalmát. A szö-veget, értesülésünk szerint, azzal adta ki a kormány a hírlapjának és a koalíciós pártok vezérének, hogy azt diszkrétén kezelje. Ez utasításnak megfelelően, azt hirdeti a kormány hírlapja, hogy ő próbálja meg raj-zolni a reform valószínű ke-reteit és várható tartalmát, pedig az egész javaslat a maga kész válo-gásában ott van már előtte és a közzétett értesülések csak ennek a törvénytervezetnek a kivonatolása.

A kormánytől megkivánt diszkrétciónak tesz eleget a kormány másik — Ugron Gabor cégjegyzésével megjelenő — lapja is, a mikor azt állítja, hogy a korszakos reform-javaslat tartalmazói bizonyosat nem tud. Pedig Ugron Gabor is ismeri a javaslatot, Ugron is értesült a felől, hogy azt a parvezéreken kívül kiknek adták oda.

A javaslat szóban forgó ismertetésének érdemi része itt következik:

Mik a nemzeti egységre és az állami függetlenségre való törekvésünk követelmé-nyei egy választási reformmal szemben? El-sőragú követelmény e tekintetben, hogy a választói jog lehetőleg széles a la pra helyeztessék és legyen a le-hetősége annak, hogy a nemzet kulturális és gazdasági továbbfejődésével parhuzamosan önmagától, minden újabb törvény-hozási intézkedés nélkül gyara-podjék a magyar alkotmány sáncait védők táborára.

Az államaikötő és az egységet munkáló magyar faj felsőbbsege erkölcsi, szel-le mi és g a z d a s á g i kiválósággal nyug-

— Az arca nem szép, de a szemé tü-neményes!

A leánynak a pillaja sem rendült meg; nyugodtan felelt:

— Tudom! Hol van a szerkesztő úr?

Vergődi megszéppent. A hangjában dűh és kötekedés hullamzott.

— A tárcá engem illet! Én olvasom!

— Pardon! Az más! Én Verg azaz X. Y. vagyok.

És megmondta az igazi nevét.

A leány könnyedén meghajlotta magát.

— Mikor szabad újra eljőnnöm? Na-gyon szépen kérem Verg . . . i azaz X. Y. urat, hogy mondjam inkább távolabbi termi-nust, de addigra sziveskedjék elolvasni. Nem igen jut időm hiába járni.

Vergődi felugrott és durván mondta:

— Jöjjen Szombaton! Micsoda sürgős munkái vannak?

— Tanitok. Fransiát, angolt, zongorát, de tanitok illedelmet is. Még van egy-két üres óráim! . . .

Azzal meghajlotta magát és elment.

Vergődi undorított, vad káromkodásban tört ki, zesebbe tömte a tárcát és elrohant. Mi meg vigyorogtunk.

Vergődi a következő néhány napon undorított volt. Szóba sem állt senkivel, nehogy kigúnyolják. Pénteken aztán szenzációs meg-

szik. Ugyarcsak a n.e.m. magyar a j-kü a k közül leginkább azok érték át a ma-gyar nemzet egyetemes nagy célját, akik e tekintetben a magyar fajhoz a legközelebb állanak. Tehát a választói jog kiterjesztését is e szempontoknak kell hódolnunk, a melyek között az általános igazságosság el-vének is megfélelnék.

Állami egységünk megszilárdulása és függetlenségünk kivívása megköveteli a békés tarsadalmi fejlődést és ennek föltételeit: a tarsadalmi egységensúly megóva-sát. A választási reform tehát nem járhat egyik tarsadalmi osztály kizorításával sem a törvényhozi hatalomban való részvételtől, hanem csakis azzal, hogy minden tar-sadalmi osztály fajsúlyának megfelelő befolyáshoz jus-son az állami közakarat kialakulásánál. Ugyarcsak e szempont követeli meg, hogy a szellemileg fejlettebbek és a békés fejlődésben anyagiilag ér-dekeltebbek, a történelmi tradíciók által alhatottabb befolyása számszerű sulyuknál nagyobb mérték-ben érvényesüljön és így az irá-nyító szerep továbbra is a nagyobb és tisztább belatésuk kezében maradjon.

Ansztitáival való kapcsolatlank, az ural-kodói és a végrehajtoi hatalom tútgngése azt írja elő nekünk, hogy e hatalmak befolyását igyekezzünk minél szűkebb tére szor-ításai a törvényhozi hatalom szelvénye meg-alakításánál. Az új osztrák választási törvény legyen figyelemzetünk arra nézve, hogy a kormányhatalom közreműködése a választási eljárás során lényitől, sőt megsemmisítőleg hathat a választók akaratának szabad megnyil-vanulására.

Hazánk különböző, bonyolult, sok szem-pont fölölését igénylő viszonyai kizárják azt, hogy a választási reformnál bizonyos civi szempontokat egységesen, mereven és ri-d e g k ö v e t k e z e t e s s é g g e l alkalmazhassunk. Ez ugyan egyszerűbbé és egy-

lepetés étt bennünket. A leány tárcája meg-jelent.

Amikor Vergődi este bejött, a segéd-szerkesztő azt mondta neki:

— Hallja-e maga euf állat, ez gaval-léros tromf volt. Én tegnap nem is néztem, kinek a tárcája jön!

— Valamivel nagyobb számár, mint képzeltem! — felelte Vergődi. — Itt sem-miféle tromfokról nincs szó! Az a tárcá első-rangú dolog és nekem egészen mindegy, hogy ki írta!

Éttől fogva a leány átlag hetenkint, meg-jelent. A legelső vizontlátás alkalmával Vergődi gögös és burkolton otromba volt. De a leány nem felelt, csak gúnysan mosolygott. Vergődi-nek pedig forrt az epéje.

A következő alkalmakkor aztán jéghi-deg volt a leányhoz. Biccentett, átvette a tárcát, aztán visszabújt az írásáiba.

Hanem ezenközben nagy és súlyos vál-tozások történtek vele. Kezdte magát admi-nisztrálni. A pénzait is összpontosította. És beruga is kevesebbser volt. Igaz, hogy ami-kor, mégis becapított, akkor vagy őrljögött, vagy abszolote tökszerű volt. A közepes grá-duokat elkerülte.

Október közepe felé jártunk. Pocsék ködös idő volt.

egészebbé tehetné a reformot, de vessélyeztetné a célt, a melyet magunk elé tűztünk. A többes és egyenlő szavazat, a titkos és nyílt, a közegenként és avagy közetenként való szavazás nem merev, egymást kizáró elöntétes elvek, hanem csupán eszközök, a melyek különböző körülmények között különbözően hatnak és így egymás mellett is nyerhetnek alkalmat a zárt, ha így kívánja az egyetemleges célra irányuló nemzeti akarat minél tökéletesebb és minél szabadabb megnyilvánulásának biztosítása.

A nagytőke és a kis-ekszisztenciák.

Sajátságos, kimagyarázhatatlan közgazdasági eszmék s az eszmék nyomán mondhatnánk, kimagyarázhatatlan események kezdődnek lábra kapni ebben a mi sokat zaklatott országunkban, mintha az emberek szemelőt szemezt eddigi ellenségei volnának egymásnak: utik-verik, rontják egymást, ott, ahol csak lehet — s minden eszközt felhasznál az egyik, hogy vagyoniilag vagy erkölcsiileg tönkre tegye azt a másikat, amelyikről még azt sem tudja, hogy az ő ellensége-e vagy nem.

Csak nem régen harcot vívott a kis-ekszisztencia a nagytőkével, mely nem akart megmozdulni részére, ma pedig a nagytőke csinál frontot talán éppen azért, hogy megfoszolja magát a kis-ekszisztenciával szemben s felélt azt ugyanezzel, miszerint az a bizonyos erős akció szűli a legzörösebb reakcióit.

A nagytőke a legnagyobb hatalom birtokában lévén, sikerében bizik s ki akarja bőjtölni a kis-ekszisztenciát s nem szívesen elfeledni a kis egész és a hatalmas orosz-nemességét, meg azt, hogy bármily áldásos miszerint teljesít is a nagytőke egy államban, mint az anyagiakat mozgató erője erkölcsi tekintetben is volnának bizonyos kötelességei, melyeket figyelmen kívül hagyni nem volna szabad.

A nagytőkének, különösen ntiünk Magyarországon az akkor kellet gondnoki azt, hogy még ő magok aludt, — sőt sajnosan most is alszik — mikor az ő gyarapodása-

ért a kis-ekszisztencia nap-nap után korán kel fel és dolgozott szorgalmasan és kerényen, a nélkül, hogy évek tizedein keresztül akármilyen ellenszolgáltatást várt volna a nagytőkétől, mert nagyon téved az, aki elhiszi, hogy a nálunk halomra gyűlt nagytőke mind esupa külföldről beözönlött szerzemény volna és mint ilyenre, ne volnának nemzetgazdasági tekintetből olyan kötelességek ruházva, amelyeknek meg közzgazdasági érdekekből eleget tenni tartozik.

Faján vehetünk tudomást az ez idel aszályos esztendő szomorú eredményeiről, melyek már most is előre vetik bizonyos irányékát az általános panaszoknak, drága viszonyoknak és nagytőke a helyett, hogy vigaszt, nyhét nyújtson kinalkoznék és bosszánat magát rendelkezésre, a legszerűebben rejtőzködik el, mintha neki kellene játszani a legnaivabb szerepet, holott erre vállalkozni se tudott sohasé a bizony mondom, akárhogy akarja játszani a jövőben, lélekéből erődök tapoktat aratni sohasem fog.

A közzgazdasági téren való eme sakkjátszás azt a benyomást kelti bennem, megvallom, hogy az emberek bizonyos ideges félelemmel eltele, óvakodnak egymással szóba állani is, mert pénzbeli, anyagi s cunek halála alapján erkölcsi megtámadatástól tartanak, ami tényleg napirendben is van, mert a körmönfent csalásoknak egész légiója foglalkoztatja az illetékes hatóságokat. Fogy a bizalom, vesz a becsület, a munkaszorotet lalul, csökken, a semmise süyed, mert a munka becsületet teljesítése nem találja meg a maga részére a megéltetés biztosítékait.

Ének a beteges állapotnak a történetét csak négyezszenköt magunknak mondom el, de nagyon tartok tőle, hogy nem mondatam hazugságokat.

Egészszeges közzgazdasági politikával bíró országban a leirt képletnek, a számtáblára kerülni nem volna szabad.

Ha mi mint új ország, néhány rövidévtized alatt oly mérhetlen arányú vagyont, minden nyomorúságok (aszályos évek, rosz kivitel, rosz spekulációk) dacára össze tudunk gyűjteni, mint a magyarországi pénzintézetek telítve vannak, nem szabad akkor nekünk haladó közzgazdasági politikát követnünk, különösen nem szabad a vidám kedélyt, a becsületet munkaszorotetet félrevonulásunkkal, elől és megemissíteni az emberekben. Akcióba kell lépünk meg áldo-

zatok árán is s talpra kell állítanunk a kisgazdát, a kisiparost, a kiskereskedőt egyaránt. Gyárakat eleven lüktető foglalkozással kell létesítenünk, amelyek hirdessék életrevalóságunkat s garanciát nyújtsanak első sorban Magyarországról népének a tisztességes megélhetésre, másrészt demonstrálják a külföldnek, hogy Magyarország vagyona nem lusta — véka alá rejtett — tengődő, lomha vagyona.

Helyes közzgazdasági irányzat mellett nem lehet, nem szabad megvonnunk a szubvenióit egyik művelődési ágazattal se, s be kell bizonyítanunk, hogy a magyar ember nemcsak az úri élet könnyebb foglalkozása körében bír és tud kényerelt keresni, hanem minden, az országban üzletről összes közzgazdasági ág kultiválására reá van terelve.

Földünk jobbára legelosodva eksztentziv módon sinlődnék és sajognak s mint ilyenek várják a netalan bekövetkezőt esőt. Doktor, mérnököt, fiskálist, de képzett gazdát is eleget találunk, akik — mert nincs kezdő tőkékük — nyomorúságos, poros irodában tengődnek, még nyomorúságosabb napidijért — sokan olyanok — akik esetleg az ipari, a kereskedői, akár a gazdai téren, mint előtanulmányul rendelkeznek intelligens erőket, reméljük érvényesülhetnének Magyarországon mindenágy munkára bőségesen kinalkóztalajban.

Nem! Megcsökönysödött a nagytőke már evtizdek óta s közzgazdaságát embereivel együtt lézengeni engedti s hovatovább oda sodortatni, hogy munka híján leterjen az útról, amelyen a kis-ekszisztenciának nagyon nehéz lesz ilyen körülmények közt megmaradni.

Majd ha a virágzó gyárak helyett szaporitanunk kell a virágzó ember- és gyerekjavítókat, akkor szedjük majd csak össze — ha ugyan feltebrünk — azokat a kinalkózt közzgazdasági erőket, melyek még ma becsülettelé allanának rendelkezésünkre, ha ugyan akkorra már a nagytőke csékre nyul és megindul. Bernátsky Lános.

Ujdonságok.

Szentes, 1908. augusztus 2.

— Az evangélikus egyház köréből. Petróvics Soma esperes, a helybeli evangélikus egyház érdemes lelkesét hivatalos elfoglaltsága a mai napra a szomszédos Hódmezővásárhelyre szállította, melynek evangélikus ma tartanak presbiteri gyűlést az elhalt készük, Draskóczy Lajos állásának betöltése tárgyában. A helybeli ev. templomban ennél fogva az istentiszteletet ma Heretzky Aladár fiatal teológus tartja. — Az oly korán elhalt Kólpaszky György egyházi tanító állásának betöltésére nézve, az evangélikus presbiteriuma, a mult csütörtökön tartott ülésében úgy határozott, hogy felkerli a tanítóképzőket egy fiatal, most végző tanítójelöltnek az egyházhoz egy évi probaidőre leendő kiküldésére.

— Vasárnapi munkaszünet. Kószúth Ferenc kereskedelemügyi miniszter az ősi állásuk elején a képviselőház elé akarja terjeszteni a vasárnapi munkaszünetről szóló új törvényjavaslatot. Az új törvényjavaslat előadói tervezetét, amelynek honuszneté szakasza van, Törvényjavaslat az ipari munkának vasár- és ünnepnap szüneteléséről címen tegnap délután hozta a miniszter nyilvánosságra. A beható megokolással kísért törvényjavaslat ezután szaktanácskozás elé kerül, amelyet előreláthatólag október elején tartanak meg.

— A rekruták bevonatása. A hadügyminisztérium az általános helyőrség változás alkalmából a következőket rendelte el: Az 1906-ban sorozott magyar honosságú legényseg, ha a rekruták bevonulása folytán a lét-

Közelgött a leány feljövetelenek napja. És el is jött, de csak a nap, a leány nem.

A következők hét végén azonban felnézett, Vergődí éppen be volt csilpve. Nam nagyon, de eléggé. A szemé villogott, a szive ficinkölt. — Az iyesmit észre lehet venni.

Amikor a leány magától előtte, durván rászólt:

— Hit a multkor nem volt kedve feljönni?

A leány csodálkozva nézett rá, kissé elpirult, majd elmosolyodott.

— Nem! — monta. — Az ön modora elvetre a kedvemet a feljövetelektől.

— Hát már megbékült? — kötekedett gúnyosan Vergődí.

— Már eilejtettem! . . .

Ekkor felállt és zavarosan össze-vissza, lelkesedetten beszélés kezdett, hogy milyen gyönyörűek a tárcák, hogy miről írjon a leány a jövőben, és így tovább.

A leánynak csillogot, kinedvesedett a szemé és a mikor menni készült, kezét nyújtott Vergődinek. Az megfogta a kezét és fogva is tarotta. A leány ki akarta húzni, de aztán csak ott hagyta. Vergődí pedig, kettős mámorban, tökéletesen elfelejtette hogy mi is ott vagyunk. Azt kérdezte:

— Hát most is olyan kellemetlen be-

Szegény kis Melanie rettenes zavarban volt. Hol ránk nézett, hol meg Vergődire De hiába. Végre halkan az feltele:

— Nem! Ma nem!

— Akkor hát . . . engedje meg . . . hogy viszonzom . . .

— Mit?

A leány szemé tágranyilt és túlvilági fényben tündökölt. De Vergődí dühösen rákiáltott:

— Hogy mit? Az áldóját! Hát azt. a mit maga érez irántam!

Melanie elinvette magát. De láttuk, hogy a mosolygása mögött már ott lappang a boldog megadás. Nyajasan mondta:

— De édes Vergődí . . . ez a modor?! . . . Ez kiméletlenség?! . . .

— Ehj, nem kiméletlenség ez! Csak a buta öreg formák mellőzése. És különben is, mind a kettő csak egy azon helyre vezet!

A leány vérvörös lett. Felkapta a keztyűjét és kisietett. De Vergődí utána rohant. És — vissza sem jött többé a redakcióba. Még a kabátját is ott hagyta.

Csak sokkal később, az esküvő után nézett be egyszer. És amikor kérdeztük:

— Nos, hogy vagy, öreg haramia?

Nagyon búsan és letörtén mondta:

— Vergődünk, . . . Vergődünk! . . .

Cholnoky László.

szám betelik, csak az esetben szabadságolhatók, ha a szolgálati idejüket 1906. október 1-je előtt kezdték meg. Az 1905-ben sorozott katonák, akik igény tarthatnak szabadságolásra, de akiknek tovább szolgálása kívánatos lenne, ha önkényt tovább szolgálnak egy évig, ezért három fegyvergyakorlatot számítanak be nekik. A rekrutákat az összes csapatokhoz 1908. október 6-án kell behívni a tényleges szolgálatra. Az egy éves önkénteseket, valamint a haditengerészet rekrutáit október 1-én hívják be.

— Szervezkednek a kisbankok. Egyik Budapesten megjelenő estilap írja: Kész már a hurok, amelyet a budapesti kartell-bankok a minden uszorával megítéogatott közönség megfolyására szántak. Hiába zúdult fel a közvélemény, a bankok csak a maguk érdekeiket istápolják, a szerenesétlen hitelkereső becsukhatja a boltot, vagy fizet úgy ahogy a nagyhatalmi kartell parancsolja. A tisztelt felők már megkapták a marsrutát, augusztus 10-én lép életbe a kartell-szabályzat. E naptól fogva a lombard-kölcsönök díja hat százalékos és ezenfelül 1/2 százalékos proviziót szednek. A lefizetést öke után csak más naptól számítják a kamatot, ellenben a fölvetés után már aznap jár a kamat. Ezek a hitel nyomorító új rendszabályok. A nagy magyar pénzintézetek rendre sorra beadták a derekukat a kartellit nyelvébe át pénzbarórnak. A Magyar Takarékpénztár Központi Jelzálogbankja is kartelljáromba hajította a fejét, egyetlen oázis a Pénzintézetek Központi Hitelbankja, amely Gyenes Lajos igazgató vezetésével egymaga harcol a kizsákmányuló kartell ellen. Legalább egyelőre. Magyon valószínű, hogy a kis pénzintézetek, amelyek ellen a kartell éle irányul, már az ősszel hatalmas fegyvertárat kapnak. Külföldi, nem osztrák tőkések megbizottja jár Budapesten, akit egy kisebb intézet igazgatója figyelmeztetett a kartellel járó gazdasági és pénzügyi veszedelmekre. A tárgyalások már megindultak és nem lehetetlen, hogy rövid idő múlva eredményre is vezetnek.

— Halálözön. Kegyetlenül játszik a sors az emberekkel s esapasa ahova lecsújt: döbbenetes érzést vált ki széles gyűfűtetben a lelkekből. Kegyetlen, szinte lázító esapasa a sorsnak, mely most Czukkermann Soma dr. városi kerületi orvos házára sújt le, mikor kidőnt az élők sorából a család nagy reményekre méltán jogosítva volt fiát, Czukkermann Dező orvosnövendéket, aki fiatal élete 22-ik évében tegnap reggel halt meg a vármegyeli kórházban, hová megoperálni vitték be súlyos bajában. Ma egy hete még — úgy látszott, teli életkedvvel számolt be a kedves, előékeny modoráért mindenek által kedvelt ifjú ember, az egyetemi ifjak körének 10 éves fennállásáról, mint a kőr titkára, a vármegyeház nagyteremben tartott disztlésükön; pedig akkor már magában hordta a halálos kórcsírját, mely néhány nap múlva agyba döntötte, honnan nem is kelt fel többé. csütörtökön határozta el, hogy megoperálja, a műtét végzésére Budapestről jött le egy neves operátor, — az operációt végre is hajtották, de a fiatal életet ezrei már nem lehetett megmenteni — későn, volt minden. A korán kihunyt ifjú temetése holnap délelőtt 10 órakor lesz a szülei gyaszháztól, hová hulláját átszállították.

— Magyar liturgia. Megbízható forrásból írják, hogy a kormány azért támogatja minden erejével Bogdanovic s Lucian budai görög-keleti püspöknek, karlocai pátriárkává való megválasztását, mert Bogdanovic s formálisan kötelezte magát, hogy a pátriárkai székhöz kerülve, az ország több ortodox egyházközösségében, így Szentesen és Hód-

mezővásiarhelyen is a magyar nyelvű liturgiát fogja életbe léptetni.

— A tiszai hajózás. Mert is megirtuk, hogy a Tisza aig hajózható, mert igen kevés benne a víz. A teherforgalom csaknem szünetelt amiatt, mert a teherhajók rendre zátonyra jutnak. A folyammérnöki hivatalban erre nézve azt jelentették ki, hogy a kicsiny vízállásért nem a földi hatalom felelős és ök többé vizet rendelni nem tudnak. Ezzel mi is tisztában voltunk eddig is, a lényege vonatkozólag pedig a következőket tudtuk meg: A hajózásban főnnakadás sehol sem történt. Akármilyen kicsiny volt a Tisza vízállása, a hajók mindig közlekedhettek. Szeged és Tittel között, tehát lefelé, a legkisebb vízállás 120 centiméter volt és pedig Péterrévénél. Fölfelé, Szeged és Csongrád között, Felgyőnél volt ilyen alacsony a víz, továbbá Zentánál és Moholnál. A folyammérnöki hivatal akként segített a bajon, hogy kotrók állított a kis vizret de csak akkor, ha volt kotró. Ez meg is tette köteleességét és a medret mélyebbre ásta. Mindenhova azonban nem jutott kotrógép s az alacsony víz egy-két helyen sokáig állandó volt. A hivatal a maga hatáskörében mindent megtett, hogy a tiszai hajózás főnnakadás ne szenvedjen s ezt el is érte, amennyiben a hajók a legkisebb vízállás mellett is közlekedhettek. Egyébként van most már víz a Tiszában bőven. A folyó az ezősékek következtében egyre árad s az árteret már el is foglalta. Közlekedhetnek tehát már «sléppek» is a Tiszán.

— Áthelyezés. Még a főgimnáziumi évről vizsgák idején megirtuk, hogy Sziget i Gyula dr. főgimnáziumi tanár az Itteni állami főgimnáziumtól való áthelyeztetéséért folyamodott. A közoktatásügyi miniszter helyet adott a kiváló képzettségű tanár kérelmének s a hivatalos lap már közölte is, hogy dr. Sziget i Gyula Szentesről a most államosított úpesti gimnáziumhoz helyezte át a közoktatásügyi miniszter.

— A húsvizsgálat új rendje. Hogy erősi mi is írunk, augusztus elsőjével teljesen új rend lép életbe a fogyasztásra szánt vágó állatok s azok husának a közfogyasztása előtt történő szakértői vizsgálata tárgyában. A rendeletet, melyet lapunk egy korábbi számában kimerítően ismertettünk, az összes illetékes hatóságok megkapták már s szigorú ellenőrzéséről is gondoskodás történt. Így is azonban arra számítanak, hogy bizonyos időnek kell eltelni, míg az újításokat tartalmazó rendelet, csak a vizsgálati hozsáértők kinevezéséig is, minden részletében pontosan végrehajtható és érvényesíthető lesz.

— Fizetni, fizetni! Már mint az esedékes adót s még inkább az adóhátralékok igyekeződik mindenki mielőbb kifizetni, mert hát fertály is van, tehát esedékes a fizetés, meg is szorítják is centrál az adóügyi tanácsnokot, hogy szigorúan teljesítse a kötelességét, különben baja lesz nemcsak az adóhátralékosoknak, de — neki is. Rá nézve pedig ez a súlyosabb baj, mert ezt ő érzi aztán legjobban, meg nyögheti is. Hát csak tessék fizetni az esedékes adót, meg az adóhátralékokat, nyájas olvasó. A hivatal olyan előékeny, hogy augusztus 17-én délután 5 óráig még a délutánokon is felveszi az adópénztár a pénzt.

— Jászógdíjazás Szentesen. A csongrád megyei gazdasági egyesület s. hó 23-án délelőtt 9 órakor, Szentesen, a külső vásártéri cédulaháznál, a földmivéleletügyi miniszter támogatásával, tenyészszarvasmarha-díjazást

rendez a következő feltételekkel: Importált svajci borjas teheneknél I. díj 50, II. díj 40, III. díj 30, IV. díj 20 korona. — Belföldi borjas teheneknél I. díj 60, II. díj 40, III. díj 30, IV. díj 20 korona. — Egy és két éves pirostarka uszóknel I. díj 50 II. díj 30, III. díj 20 korona. — Magyar fajta uszóknel I. díj 40, II. díj 30, III. díj 10 korona. Ezen díjazásokra elővezethető minden csongrád megyei lakos saját nevelésű, illetve tulajdonát képező borjas tehene, egy kettő és három éves úszóborja. Elővehető természetesen köteles azt, hogy a bejelentett jószág saját nevelésű, illetve saját tulajdona, a bejelentésor hatóságigill, hogy az egyesület elnöksége által ismert két tanúval igazoljal. A díjazásra bejelentések eszközölhetők a verseny napjának, tehát f. hó 23-nak reggel 8 órájáig, az egyesület titkári hivatalában. Az egyesület elnöksége a jószág díjazásról hivatalosan kibocsátott fafragaszok útján érteit az érdeket jószág tenyésztő gazdaságközönséget.

— Halálözön. Bécsből érkezett gyászlap tudatja velünk, hogy ott Kohn Ignác földnk július 25-én, élete 56-ik évében meghalt. Kohn Ignác szentesi szült, a valamikor virágzó iparúttal Békésben szappanos fia, mint egészen fiatal suhanc került el szentesről és szorgalmával, igyekezetével, mint egy nagy szappangyár igazgatója szép állást töltött be a császárvárosban, honnan most halálhíre érkezik. Temetése július 27-én délelőtt 9 órakor volt Bécsben. Itthon Szentesen, nővére, Pasztor Gyula vasúti főraktárnok aje, gyászolja halálát.

— A miniszter meghagyásából. Farsza kontroverzia merült föl a belügyminisztérium kebelében. Megjelent egy tündelet, mely az utóbbi években óriási mértékben elterjedt különböző sósborzszeréseket márol-holnapra egyszerűen elkobzandóknak mondja s ezzel egyesomó vállalkozót tőkéjében, ekiszszenciaciájában jogos tulajdonában megtámad, mert nem lehet egyszerűen kihágásnak s elkobzandóknak bélyegzeni egy cikket, melynek előállításá, forgalomba hozása évek során át legalisnak ismertetett el. A rendelet kissé fura lévén s váratlanul nagy reszenzust keltvén magában a nagy közönségben is, mely ezt a megszo-kolt hálszert nem akarja nélkülözni s a kereskedők körében a kik nagy mennyiségre köteket csináltak, készpénzen megfizetett raktárt tartanak belőle, melyet egyszerűen el akarnak kobozni, kidomborult a kérdés: vajjon ki a szerzője ennek a különös rendeletnek s kit terhel érte a felelősség? Hát a spiritus rector mindencetre az országos közegészségügyi tanács, mely valóságos abderita komolysággal firtatja utóbbi időben, melyik külföldi specialitást lehetne a magyar konkurrenciától megszabadítani, mert ez vette fel a sósborzszeré-ügyet is. A rendelet pedig aláírta a közegészségügyi miniszteri tanácsos, még pedig: a miniszter meghagyásából. Legalább a rendelet szövege szerint. Különböző verziók szerint azonban nem a miniszter hagyta meg a rendelet kibocsátását, hiszen nem is volt Magyarországon, hanem az államtitkár, a ki helyettesítette. De hát a rendelet olyan tartatlan, még jogilag is, hogy az államtitkár szerzőségét is tagadják azok, a kik Madik János körültekintő gondosságát és pártatlanságát becsulni tanultak. Ilyen körülmények között a sósborzszerérendelet, melyet a belügyminisztérium adott ki, magának a belügyminiszternek vagy államtitkárjának a kompetenciája elé kerül s a miniszter, a saját mi-

nisztérülmének a föllebbező fórumává válik amelyről remélik, hogy orvosolni fogja azt, a mit a miniszter meghagyásából elhárítelnkedett a minisztérium.

— Az írrok úr lepotott. Krajcsek Artiv Horgoson volt közégi írrok és együtt lakott Keller Sándor nevű írroktársával. Egy ízben mulató kedve miatt Krajcsek a kassza mert pénze nem volt, feltörte társának azt a lakosztályát, amelyben a hivatalos pénzeket tartotta és ellopotta a pénzből 115 koronát. Mint jó humorú ifjúhoz illik, erre meghívta a károsult hársát is Kamarásra mulatni és el is mulatoztak együtt a péna egy részét. Másnap reggel azonban Keller gyantút fogott, hogy honnan lehetett Krajcsek a kassza anyai pénze és hamarosan rá is jött a lopásra, amit a társan nem is tagadott. A szegedi törvényszéknel csúttörtökön tárgyalták ezt a bűnügyet, melyen a mulatózó írrok urat hat havi börtönrre ítélték.

A lesoványodást

meggátolja, a tetet, a gyermek húsát egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító-és erősítőátlalék gyermekek részére, és az Ön gyermekét is meggyógyítja, mint ahogy sok ezer gyermek fejlődéséi elősegítette. A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegeskedik a gyermek, úgy azonnal adassék neki



SCOTT-féle
EMULSIÓ

Minden ügyben egyenlő finom hatásos alkatrészekből összeállított SCOTT Emulsió van, min- dig egyenlő, a tudományos világ előtt elismert adagokban. 12

az Emulsió vásárlásánál SCOTT-féle előtt elismert adagokban. 12 módosor véd- jogyét — a halast — húsuk figye- lombó venfi. Kapható a gyógyszerárakban.

Eljegyzési Lakodalmi Damast Eolienne

Selyem

Megrendelések bármely nyelven intézendők: S emfabrikt. Henneberg in Zürich. (2.)

Nyilttér.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Feloldószerkesztő: BÀNFAI LAJOS.
Mádótlajdonos, Szentes és Vidékek könyvnyomda

Értesítés.

Értesítjük mélyen tisztelt fogyasztóinkat és a nagyérdemű közönséget, miszerint Buresch Rezső villamos fő-szerelő cégünk szolgáltatóból elbo-csáttatott.

Hazai Villamossági Részvény-társaság Szentes város vil-lamtelepének üzemkezelősege.

4849—tkv. 1908.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi, hogy Páhi Mária végrehajtónak Berényi Sándor vég-rehajtást szenvedett elleni 69 korona 40 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügy-ben a szentesi kir. járásbírósg területén levő Szentes város belterületén és határában fekvő a szentesi 1789. szeptember A + 1 sorsz. a. felvételt 2254. hszámú beltelkes háznak a Berényi Sándor nevén álló $\frac{1}{16}$ ad ré-szére illetve az 1881. évi 60. t. c. 166 §-a értelmében az egész 2254. szs., beltelkesháza az 1316. koronában, az ugyanazon tjkönyvben A + 2 sorsz. a. felvételt 5705. sorszámú ingatlannak a Berényi Sándor ne-vén álló $\frac{1}{16}$ ad részére a 33 kor. 66 fillér-ben és az ugyanazon tjkönyvben A + 3. sorsz. a. felvételt 6768. sorsz. ingatlannak ugyancsak az 6 nevén álló $\frac{1}{16}$ -ad részére az 53 K. 56 fil.-ben ezennel megállapított kikial-tási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi au-gusztus hó 18-ik napjának délelőtti 9 órajakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében meg-tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alól is eladni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az inga-talan becsárának 10 százalékát vagyis 181 korona 60 fillért, illetve 3 kor. 36 fillért illetve 5 korona 36 fillért készpénzben vagy ovadé-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le-tenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerő elismervényt szolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál, 1908. évi június hó 5-ik napján.

Katkios, kir. járásbíró.

886. véghr. 1908. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírre teszi, hogy a szentesi kir. járásbíró-ságnak 1908. évi V. 507/L. számú végzése következtében Dr. Fenyvesi Adolf szentesi ügy-véd által képviselt D. Szabó János szentesi lakos javára ifj. Lakos Balint ellen 1000 k. a jár. erejéig 1908. évi június hó 14-én fo-ganatosított kielégítési végrehajtás útján le-foglalt és 1200 kor. 20 fil.-re becsült következő ingóságok; u. m.: üveg és porcellán nemsek és másféle tárgyak nyilvános árverésen cla-datnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járás-bírósg 1908. évi V. 507/2 számú végzése folytán 1000 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi június hó 27. napjától járó 6 százalékos kamatai, egy harmadszázalék váltóidő és eddig összesen 112 kor. 86 fillérben bírálóg már megállapított költségek erejéig, Szente-sen, végrehajtást szenvedett üzemhelyiségében leendő megtartásra 1908. évi aug. hó 8-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-al értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-gokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. érte-lmében ezek javára is elrendeltetik.

Szentesen, 1908. évi júl. hó 30 napján

Végh Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Szentes város rendőrkapitányságtól.
4377/kp. 1908.

A kenyér, tej és tejtermékek árusítása tárgyában.

H.
A tisztí főorvos és a ker. orvos jelen-tése alapján tudomásomra jutott, hogy a kenyérsütőgétek még mindig a földre vagy lábóknélküli apró deszka darabokra rakva árul-lják a kenyeret a randórkapitányság tá-lalma dacára a mi nem megfelelő, mert a deszka darab, hol az egyik, hol a másik fo-lóletével ériatkezik a földdel s így a kenyér a föld szennyeivel érintkezhettek s továbbá, hogy többszöri figyelmzetés dacára a kisült meleg kenyeret a konyha földre helyezik, a helyett, hogy azt tiszta deszkára vagy ru-hára helyeznék.

Ugysszintén a tej és tejtermékek ársütő-inek árusítási módja sem megfelelő, amen-nyiben edényeik, melyekben a tejet, s tejer-méleket árúlják, nincsenek befedve s így a piacérr szennyezt piszák a legkisebb szél belesodorhatja az edényben levő tejebe vagy tejer-termékekbe, ami annyival inkább könnyebb mert az edények földre vannak letéve.

Tapasztaltatott tovább, hogy úgy az elárúsítók, mint a vevők újajakkal nyulának a tejfelbe, túróba vagy vajba, szóval a tejer-termékekbe.

Mint hogy ezen kezelési és tisztí felsorolt árusítási módok közegészségi és körtisztasági szempontból nem tñrhetők, ennélfogva utasítatnak.

1) A kenyérsütőgétek, hogy kenyér-sütés alkalmával a kisült meleg kenyeret csak deszkákra helyezzeék el.

Árusításnál szintén csak asztalkán, ta-lieksán, vagy lábazattal ellátott állványon ár-sítáák.

2) A tej és tejtermékek árusítói pedig útasítatnak, hogy edényeiket földvel lassák el, s a mérőket arra szolgáló kanállal tisztíták ki mérésnél és semmi körülmények közt se tñrjék, hogy a vevők a tejer-termé-kekbe nyúljaljanak.

Ezen határozat a tisztí fő és kerületi orvosokkal a kenyérsütőgétekkel írásban a tej és tejtermékek árusítói és fogyasztóinak pedig közzételt útján azzal közöltetik, hogy ezen határozat megszegése kihágást képez s az ellene vétők szigorúan büntetnek.

Szentes, 1908. július 24.
Dr. Herczegh József,
hr. főkapitány.

A szentesi kaszinóegylet választmányi elnökötől.

37/választ. 1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

A szentesi kaszinóegyletnél fo-lyó évi október hó 1-ével megüresedő vendéglősi állásra pályázatot hirdetek.

Ezen állás természetben kiszol-gáltatandó 2 szobás lakás s a meg-felelő mellékhelyiségek használatával, továbbá a fűtésért és tisztogatásért járó 900 korona készpénz javadalma-zással és ezenelül a kaszinói tagok részére az egylet helyiségében ki-szolgáltatóndó étel és italból, vala-mint a nem kaszinói tagok részére is kimérhető italból befolyó jövedelem-mel van egybekötve.

A pályázati kérelem alólírott vá-lasztmányi elnöknel folyó évi augusz-tus hó 20-ig nyujtandó be.

Érdeklődők részére — kivánatra — a részletes feltételeket tartalmazó szorzódéstervezetet rendelkezésére bo-csátom.

Szentes, 1908. évi július hó 31-én.
Dr. Máttóffy, választmányi elnök.

3935jt. k. 1908.

Hirdetmény.

Fábiánsebestyén községnek te-lekkönyvi betétei az 1886 XXIX, az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cikk értelmében elkészítettván és a nyilvánosságnak átadtván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján ideértve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből tör-lési keresetüket, azok pedig, akik va-lamely tehetetlen átvitelének az 1886. XXIX. t.-cikk 22 §-a. illetve az 1889. XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1909 évi január hó 31 nap-jáig bezárólag a telekkönyvi hatóság-hoz nyujtsák be, mert az ezen meg-nem hosszabbítható záros határidő el-telte után indított törlési kereset an-nak a harmadik személynek, aki idő-közben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátránvára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-ainak ese-teiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-c. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tényle-ges birtokos tulajdonjogának bejegy-zését ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1909. évi ja-nuár hó 31 napjáig bezárólag a telek-könyvi hatósághoz benyujtsák, mert ezen meg-nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetini nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármily irány-ban sértve velük, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alap-ján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1909. évi január hó 31 napjáig bezárólag nyujtsák be, mert ezen meg-nem hosszabbítható záros határidő el-multa után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az idő-közben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelemzettnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okira-tokat adtak át, hogy amennyiben azok-hoz egyszersmind egyszerű másolat-okat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyujtanak, az eredetiek a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság 1908. július hó 11.

Katlics,

3—3 kir. járásbíró.

NOXIN



A
LEGJOBB
CIPŐ-
KRÉM

50-15 Minden jobb üzletben kapható.
Hochsinger Testvérek
BUDAPEST.

Legjobb
szépitőszér!
Hölgyek
részére
néikülözhe-
tetlen!

Ezen világ-
hírű a cke-
nőcs eltávo-
lit szepőt máj-
fojtót, patta-
nast, miteszert
és más minden
bőrbajt, ráncokat,
hímhőlyeket is,
az arcot simáva
és: udév teszi.

Ára kis tégely 1. kor-
nagy 2 kor.
Margit hölgypor (3
fél színben) 1.10 k.,
Margit szappan 70 fill.,
Margit fog póp 1 kor.,
Margit arcvíz 1 kor.,
Postán utánvétellel vagy
a pénz előzetes beku-
lése után küldi a készítő

PÖLDES KÁRLÉNY győgsz. Arad.
Főraktár: Varady Lajos,
Samuel Béla, ifj. Varady
L. Derecskegy Miha'y.

A SZÉPSÉG

elérésére tökéletesítésére
és fenntartására
legkifűnőbb és leg-
biztosabb vegy-
tiszta, sem hi-
ganyt sem ol-
mót nem tar-
talmazó, telje-
sen ártalmal-
lan szirmen-
tes készí-
mény a

Földes-fele
Margit-
crém.

D.
5-2

Csodás
gyors és
biztos hatású
Törv. védve.
Óvakodjunk
utánzatoktól!

4634—908. szám.

Hirdetmény.

A Széchenyi-ligetben évenként május 1 től október 15 ig terjedő idő alatt a közönség számára az ételek és italok árútitási jognak 1909. január 1-től 1913. december 31-ig 5 évre leendő bérbeadására a gazdasági tanácsnoki hivatalban 1908. augusztus hó 24 én délelőtt 11 óraker nyilvános szóbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Szentes, 1908. július hó 24.

Kalpagos, gazd. tanácsnok.

ELŐPATAK

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménytel használható a gyomor, vese, hólyag és a méh hurros bántalmainál, máj- és lépbalyoknál, köszvény és ceznal, altesti pangásoknál, valamint bármely az ide-gesség alapján fejlődő betegségeknel.

A nagyhírű előpataki gyógyvíztek orvosi javas-lat szerinti ivása, öseköve a megfelelő és itt feltalálható kisse, itó gyógyeszközökkel (meleg és hideg fürdő, vízgőzfürdő, kezelés, masszazs, svédorna, diátikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdőidény: május 15-től szeptember 15-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van lakás, ellátás olcsó és választékos. Az elő- és utóidény-ben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zeneludjak fele kzele-ndő, lakosok 50 százalékkal és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús, ég-vényes vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógyeszköz, hánál is használható és itó kel-lemes ital tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedvel-tésnek örvend. Itthon és a kül-öldön évenként egy millió palacknál több kerül forgalomba. Székül-dési hely Előpatak, de kapható a legjobb város-ban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra küld az igazgatóság.

Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytársaság

nyilvános hűtő- és fagyasztó raktárháza
Budapest, IX. ker. Tóth Kálmán-utca 8—10 sz
Sürgönyvétel: Telefon: Központi iroda: 17.
Consument, Budapest, 29—62. V. Nagykörút-utca 17.

Felhívjuk a t. cím figyelmét a modern technika eddig elért vívmányainak felhasználásával berendezett nagy-arányú (kb. 600 vagonon rakomány befogadására)

hűtő- és fagyasztó-raktárházunkra

melyben mindenféle élelmiszerek, u. m.: friss hús, zsír, szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviár, konzervek, vad, vaj, tej, sajt, méz, főzelék, friss gyümölcs, sör, bor, must, stb. továbbá növényesírak, virágok, ször-meáruk, szőnyegek stb.

hosszabb ideig változatlan minőségben el-tarthatók.

Az egyes árúcikkekre mérsékelt feltételek mel-lett előleget folyósítunk.

A hűtőház előnyösen fekszik, a mennyiben a teherpályaudvarok közelében és a dunaparti teher-pályaudvarral pedig iparvágányval van összekötve; és a város minden pontjáról könnyen éríthető.

Vám- és fagyasztási adó kötelez árúk szabad beraktározása, továbbá reexportáció-kezelmény.

A hűtőházal kapcsolatos jeggyárunk napon-ként 500 mázas jeget termel.

Felhaláljuk a beraktározott árúk szállítmányo-zását és kifizetését.

Wien, Berlin, Breslau, London saját kezelésünkben levő hűtőháink útján való érté-kesítését.

Vidéki árutároló és osztályozó telepeink: Bánffy-Hu-nyadi, Kaposvár, Arad, Nagykároly, Szentes Lugos.

Határignyökségeink: Bodenbach, Buchs, Eger I. E. Granica, Halbstadt, Odenberg Passau, Salz-burg, Simbach, Tetschen, Liebau.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt

5-2 az igazgatóság.

4631—1908.

Hirdetmény.

A város tulajdonát képező mun kássor, körgát, nagyhegy, kunzent-mártoni műút és korszós sor, közötti legelőnek 1909. január 1-től, 1911. december 31-ig, 3 évre leendő haszon-bérbe adására a gazdasági tanácsnoki hivatalban 1908. évi augusztus hó 24-én délelőtt 9 óraker nyilvános szóbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Szentes, 1908 évi július hó 24-én.

Kalpagos
gazdasági tanácsnok.

2—1



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
 Budapest, Váci-körút 68,
 által a legolcsóbb árak mellett ajánlataink:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
 szalmakezalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők,
 tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
 szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.
 képlők, szecsakavágók, répvágók, kukorica-
 morzsolók, daráló, őrlőmalmok, egyetemes
 acél-ékek, 2- és 3-vasú ékek és minden
 egyéb gazdasági gépek.

Legnagyobb bemenő-járatlós! Kiváló! Izzóváltó-feltételek.



A DREZDNI MOTORGYÁR RÉSZVÉNY-
 TÁRSASÁG
 egyik legrégebbi és legnagyobb
MOTORGYÁR

szállítja az
 elismert

legnagyobb bemenő-járatlós!
 legújabb típusú
 legújabb típusú
 legújabb típusú
 legújabb típusú
 legújabb típusú

Saivógá-
 Benzin-
 Gáz-
 Nyersolaj-
 Acetylen-
 Vezérlőberendezés és raktár: **Gellért Ignác és Tsa**
 Budapest, Teréz-körút 41. — Telefon szám: 12-81.

Motorokat és lokomobilokat

Mielőtt
 felhagy, vagy szanálj, építsd
K Ö L C S Ö N
 iránt érdeklődnék
 kérjék díjtalanul prospektust.
MELLER L. EGYED
 BUDAPEST,
 IX. Dobó utca 7.
 Telefon: Interurbán
 46-31

Eladó föld.

Héja Jánosnak a **Vekerzug-**
 ban 45 hold tanya földje; **Kis-**
 tőkén az állomás közelében 35
 hold földjei eladó esetleg haszon-
 bérbe kiadó. Értekezhetni Szen-
 tesen, III kerület Lakos-útca 33 sz. a
 1-1

Hirdetmény.

Szentes város tanácsának határo-
 zata alapján a Farkas-féle alapítványi
 föld, melynek területe 31 kis hold, az
 1908. évi október 1-től, 1914. szeptem-
 ber 30-ig 6 egymásután következő
 évre 1908. évi augusztus 16-án délelőtt
 10 órakor a gazdasági tanácsnoki hi-
 vatalban nyilvános szóbeli versenytár-
 gyaláson haszonbérbe fog adni.
 Részletes feltételek a gazdasági
 tanácsnoknál megtudhatók.
 Szentes, 1908. évi július hó 30.
Kalpagos
 gazdasági tanácsnok.

Balogh Jánosnak

kistőkei 33 hold tanya földje
 feles munkálatra kiadó.

Bor eladás.

Kitünő minőségű piros siller
 bor (pincés bor) eladó és kapható
 50 litertől kezdve bármily
 mennyiségben
EKE IMRÉNÉL
 Csengrádon, a Félégyházi-útea közelében
 Sugár-út 12. szám alatt. 3-2



Tudja

e már, hogy milyen páratlan ke-
 vezményben részesíti előfizetőit a
 legjobban szerkesztett magyar új-
 ság: az **EGYETÉRTÉS**.
 Nem értéktelen, ha

meg

tudja, hogy az **Egyetértés**
 hetenként egy gyönyörűen illusz-
 trált, magas irodalmi színvonalú
 álló ismeretterjesztő szépirodalmi
 lapot ad ingyen előfizetőinek, hol a

Magyarországon

és külföldön előforduló minden
 érdekes és nevezetes eseményt
 írásban és művészi kivitelű ké-
 pekben örökíti meg. Az
EGYETÉRTÉS VASÁR-
NAPJA című melléklet

minden

száma meglepetés számba megy,
 gyönyörű technikai kiállítás,
 nagy gond és figyelemmel szerkesztett szépirodalmi
 tartalma minden magyar

ember

teljes meglegedését fogja kiér-
 demelni a ezen újítást mindenki
 örömmel elfogadja, különösen ha
 tekintetbe vesszük, hogy ezen
 nagy kedvezmény dacára az elő-
 fizetési ár maradt a régi: egy
 negyed évre 7 KORONA.
 Tessék mutatványszámot kérni!
 Kiadóhivatal: Eötvös-útca 32.